
Grußwort

Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Kolleginnen und Kollegen,

nach der zweimaligen Erfahrung mit einem COVID-19-Herbst gehen 
wir vorsichtig optimistisch in das Programmjahr 2023. Aus dem Ju-
biläumskongress in Berlin nehmen wir die Freude des Wiedersehens 
und den Reichtum persönlicher Gespräche mit.

Diesem freundschaftlichen, kollegialen Austausch geben auch die 
Angebote der Rheumaakademie in diesem Programm Raum. Raum, 
in dem wir alle voneinander lernen. Angeregt durch Kommentare von 
Kolleginnen und Kollegen haben wir uns im wissenschaftlichen Kura-
torium ausgetauscht, wie wir die Zielgruppen für Kurse und Seminare 
definieren. Und die Antwort ist: möglichst breit. Der Querschnitt durch 
die Stufen der Karriereleiter – vom Nachwuchs über die „alte Hasen“ 
– und über die verschiedenen Einrichtungen hinweg, von Praxis über 
Ambulanz, MVZ, Krankenhaus und Uniklinik, kann einen Kurs auf eine 
neue Ebene heben. Davon profitieren alle Beteiligten – Teilnehmende 
ebenso wie Lehrende. Fortbildung ist keine Einbahnstraße.

Gleichzeitig nimmt die neue Weiterbildung Gestalt an: mit einer sehr 
engagierten Arbeitsgruppe entwickelt die Akademie Kurse zur rheu-
matologischen Sonografie, mit der Vision einer fundierten, möglichst 
auch von der DEGUM anerkannten sonografischen Grundausbildung 
und unter Anleitung von begeisterten Sonografie-Vollprofis. Ähnliches 
gilt für die Veranstaltungsreihe Klinische Immunologie, die sich schon 
im ersten Jahr großer Nachfrage erfreut hat. 

Und auch wenn wir auf dem Weg in die analoge Normalität sind, wird 
die Rheumaakademie die Vorteile virtueller Formate nicht wieder aus 
der Hand geben. Die „Rheuminare“ sind nur ein Beispiel – spannende 
Themen, mit geringem Zeitbudget und bequem von zu Hause aus zu 
genießen. 

Wir hoffen, Sie finden viel Interessantes in diesem Jahresprogramm, 
und würden uns freuen, wenn Sie sich auch die Zeit nehmen, um 
Neues zu erfahren und eigene Erfahrungen einzubringen. Fehlt Ihnen 
etwas, melden Sie sich bitte! Wir sind für Ideen und jede konstruktive 
Kritik immer dankbar. 
 

                        Prof. Dr. med. univ. Martin Aringer

Anmeldung

Buchen Sie rund um die Uhr komfortabel online: Das gesamte Fort-
bildungsangebot und den Zugang zur Anmeldung finden Sie unter
www.rheumaakademie.de. Dort können Sie den Kurs Ihrer Wahl
auswählen und buchen. Kommen Sie bei Fragen zur Buchung bitte
jederzeit auf uns zu, gerne unterstützen wir Sie.

Gratiskurse für Mitglieder der DGRh in
Weiterbildung

Die Deutsche Gesellschaft für Rheumatologie e.V. erstattet ihren
Mitgliedern in Weiterbildung die Kursgebühren für die Teilnahme an
einem Kurs der Rheumaakademie oder an einem kompletten Weiter-
bildungswochenende Rheumatologie pro Jahr (ausgenommen der
Prüfungsvorbereitungskurs Rheumatologie).

Kontakt

Rheumatologische Fortbildungsakademie GmbH
Wilhelmine-Gemberg-Weg 6 · Aufgang C
10179 Berlin

Telefon: 030 240 484 - 80
Fax: 030 240 484 - 89
info@rheumaakademie.de
www.rheumaakademie.de
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TERMIN VERANSTALTUNG ORT/VIRTUELL

28. Juni - 01. Juli 9. Prüfungsvorbereitungskurs Rheumatologie Düsseldorf

12. Juli
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 5: „Prinzipien 
der T-Zell-vermittelten Autoimmunität - über die Anarchie in einem 
Regelkreis“

virtuell

30. Aug. - 02. Sept. Deutscher Rheumatologiekongress 2023 Leipzig 

02. September

Kurse im Rahmen des Deutschen Rheumatologiekongresses:
– Kapillarmikroskopie
– Polarisationsmikroskopie von Synovialflüssigkeit 
   Kristalle praktisch

Leipzig

13. September
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 6: „Prinzipien 
der B -Zell-vermittelten Autoimmunität - nicht nur Autoantikörper“

virtuell

13. - 16. September 33. Rheumatologische Sommerakademie Regensburg

14. September Rheuminar Spezial: Post-DGRh virtuell

16. - 17. September Grundkurs RFA 1. Block Frankfurt a. M.

16. - 17. September Aufbaukurs RFAplus 1. Block Berlin

23. - 24. September Grundkurs RFA 1. Block Hamburg

06. Oktober
Physikalische Medizin und neue Heilmittelverordnung in der Rheumato-
logie

Hamburg

07. Oktober Labordiagnostik rheumatischer Krankheiten Teil 1 Hamburg

07. - 08. Oktober Grundkurs RFA 2. Block Frankfurt a. M.

08. Oktober Labordiagnostik rheumatischer Krankheiten Teil 2 Hamburg

14. - 15. Oktober Grundkurs RFA 2. Block virtuell

21. Oktober Rheumatologie zum Kennenlernen virtuell

21. - 22. Oktober Aufbaukurs RFAplus 2. Block virtuell

04. November Kapillarmikroskopie Wuppertal

08. November
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 7: „Immunde-
fekt durch Autoimmunität - Phänokopien von 
Immundefekterkrankungen“

virtuell

11. - 12. November Grundkurs RFA 3. Block Frankfurt a. M.

17. - 18. November 13. Bildgebungskurs Rheumatologie Herne

18. - 19. November Grundkurs RFA 3. Block virtuell

18. - 19. November Aufbaukurs RFAplus 3. Block Berlin

24. - 25. November Kurs Systemischer Lupus erythematodes Düsseldorf

25. - 26. November FASS Refresh- und Updatekurs München

01. Dezember
Klinische Immunologie - Interaktives Tagesseminar, Teil 8: Crashkurs für 
die Vorbereitung auf den Abschluss der Zusatz-
ausbildung „Klinische Immunologie“ im rheumatologischen Kontext

Leipzig

02. - 03. Dezember Grundkurs RFA 4. Block Frankfurt a. M.

08. - 09. Dezember Abschlusskurs Sonografie in der Rheumatologie Köln

09. - 10. Dezember Grundkurs RFA 4. Block Hamburg

TERMIN VERANSTALTUNG ORT/VIRTUELL

11. Januar
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 1: „Einführung 
in das Immunsystem“

virtuell

18. Januar Kapillarmikroskopie virtuell

26. Januar Rheuminar: Kortison sparende Therapie und Tapering virtuell

03. - 04. Februar 12. Bildgebungskurs Rheumatologie Berlin

11. - 12. Februar Grundkurs RFA 1. Block Nürnberg

17. Februar Treffpunkt Rheumatologie Berlin

17. - 19. Februar Grundkurs Sonografie in der Rheumatologie Bad Abbach

18. - 19. Februar Grundkurs RFA 1. Block Berlin

04. März Labordiagnostik rheumatischer Krankheiten Teil 1 Herne

05. März Labordiagnostik rheumatischer Krankheiten Teil 2 Herne

11. - 12. März Grundkurs RFA 2. Block Nürnberg

17. März Axiale Spondyloarthritiden Berlin

17. - 18. März Rheuma Update Mainz

18. - 19. März Grundkurs RFA 2. Block virtuell

22. März
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 2: „Autoimmu-
nität – pathogenetische Konzepte der 
Fehlsteuerung“

virtuell

25. März Intraartikuläre Injektionstherapie Sendenhorst

30. März Rheuminar: Eosinophile Granulomatose mit Polyangiitis virtuell

31. März Klinische Untersuchungen und Assessments Stuttgart

01. April Medizinische Begutachtung in der Rheumatologie Teil 1 Stuttgart

02. April Medizinische Begutachtung in der Rheumatologie Teil 2 Stuttgart

15. - 16. April Grundkurs RFA 3. Block Nürnberg

22. - 23. April Grundkurs RFA 3. Block virtuell

24. April Kapillarmikroskopie beim DGIM Kongress Wiesbaden

28. - 29. April 18. Kongress des Berufsverbandes Deutscher Rheumatologen Berlin

05. - 07. Mai Aufbaukurs Sonografie in der Rheumatologie Köln

06. - 07. Mai Grundkurs RFA 4. Block Nürnberg

10. Mai
Klinische Immunologie - virtuelles Kompaktseminar, Teil 3: „Interferon – 
zwischen Infektion und Autoimmunität“

virtuell

13. - 14. Mai Grundkurs RFA 4. Block Berlin

19. - 21. Mai
11. Fellow-Meeting der AG Junge Rheumatologie der 
Deutschen Gesellschaft für Rheumatologie e. V.

Nürnberg

17. Juni Kapillarmikroskopie Bad Nauheim

23. Juni

Klinische Immunologie - Interaktives Tagesseminar, Teil 4: Crashkurs für 
die Vorbereitung auf den Abschluss der 
Zusatzausbildung „Klinische Immunologie“ im rheuma-
tologischen Kontext

Frankfurt/Main

21. - 24. Juni 32. Rheumatologische Sommerakademie Potsdam

24. - 25. Juni FASS Refresh- und Updatekurs Berlin

Termine 2023                                                    

Die Kurse Epidemiologie, Kinderrheumatologie trifft Erwachsenenrheumatologie, Kinderwunsch und Schwan-
gerschaft, Management rheumatischer Erkrankungen im Alter, Orthopädische Rheumatologie, Osteologie und 
Rheumatologische Schmerztherapie, Strukturierte Patienteninformation, Rheumatoide Arthritis (StruPI) – Train–the–
Trainer, Rheumatologische Patientenschulung: Train–the–Trainer-Seminar sind in Planung. Bitte informieren Sie sich 
über die aktuellen Termine unter www.rheumaakademie.de.

Rheuminare finden in der Regel monatlich zu jeweils aktuellen Themen statt. Bitte entnehmen Sie aktuelle Termine
unserem Programm auf der Website unter www.rheumaakademie.de
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